

基督给以弗所教会的信 ——不可离弃起初的爱心

阅读经文：启 2：1-7

证道经文：启 2：4

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们：你们知道主耶稣在世所拣选的十二使徒中活得最长，最后寿终正寝的是哪一位？对，就是使徒约翰。其余的十一使徒基本都是为主殉道的。但这并不是说，使徒约翰就从没有受到逼迫，没有遭遇患难；他曾经在罗马皇帝多米田执政时期被流放至跋摩海岛，就是在此期间，他得着复活的耶稣基督给他的启示，写下了新约的最后一卷书——《启示录》。

约翰写启示录与当时众教会的情况有关。当时的基督徒虽然知道耶稣基督得胜了、掌管着全地，并会荣耀地再来。但是，他们也看到恶者的势力也越来越大，似乎控制了文化和生命的各个层面。信徒遭受逼迫是不争的事实。正因如此，为了不受逼迫，一些基督徒开始在信仰上作妥协。从启示录第2章和第3章约翰写给七个教会的信中我们可以清楚地看到一些例子。比如，第3章开头写给撒狄教会的信是这样说的：“我知道你的行为，按名你是活的，其实是死的。”【启 3：1】为了不受逼迫，有些教会开始越来越效法世界了。

因此，复活的耶稣基督向约翰显现，命令他写下《启示录》的目的，是劝勉信徒在经历着来自社会的压力，面临着被边缘化的危险时要抵挡诱惑，不向世界妥协，不以世界为安乐窝。无论付出什么代价，基督徒都要始终如一地忠于教会的主——耶稣基督。这一信息亘古不变，不单对当时的七个教会非常有教导，对今天的我们同样有效。启示录带给我们的安慰是：耶稣基督深知我们正经历着的一切；藉着祂的宝血，祂已经使我们得胜了；当祂再来的时候，祂的，也是我们的一切仇敌都将被彻底击垮，我们将得享永远的平安。

尽管这样的信息对任何一个时代的基督徒来说，都是满有安慰的；然而，当我们基督徒处在来自世界的各种压力中时，还是会有软弱和疏忽，甚至懈怠。所以，基督给当时七教会的信，对今天的我们也仍然有很好的教育意义。我今天就借着耶稣基督给以弗所教会的信来和大家分享一个主题——不可离弃起初的爱心。

一、基督对以弗所教会的肯定和称赞

耶稣基督给以弗所教会使者的信，这“使者”无疑是指牧师或是教会中的长老，以及教会的代表们，所以这是耶稣基督给以弗所教会全体会众的信；而且，我们从后面基督所宣告的“圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就应当听”【7】可以知道，这也是基督给历世历代教会的信。

我们在此可以稍微留意下基督对自己的介绍：“那右手拿着七星，在七个金灯台中间行走的”，这当然是一种象征性的文字；这里所说的意思是说耶稣基督是教会的头，祂知道在教会中一切的事，并且看顾、吩咐、劝勉和发出警告，判断和赏赐行义的，信守主道的；教会一切的关切与活动，在基督来说都了如指掌。祂是手拿七星并行走在七个金灯台中间，这说明了祂在真教会之中的活动权威及其赐生命的能力。

弟兄姊妹，基督对祂的教会了如指掌，这对我们，特别是那些落在各种患难和痛苦中的基督徒来说是何等有安慰啊！可能别人不能理解你的处境，不能体会你的痛苦；甚至你的家人，你的配偶都不能完全体会你，但是基督对你了如指掌！而且祂还特别能够体恤你，圣经说：“因我们的大祭司并非不能体恤我们

的软弱，祂也曾凡事受过试探，与我们一样；只是祂没有犯罪。所以我们只管坦然无惧地来到施恩的宝座前，为要得怜恤，蒙恩惠，作随时的帮助。”【来4：15-16】

正因为基督对教会了如指掌，所以祂对以弗所教会说：“我知道你的行为、劳碌、忍耐，也知道你不能容忍恶人。你也曾试验那自称为使徒却不是使徒的，看出他们是假的来。你也能忍耐，曾为我的名劳苦，并不乏倦。……你还有一件可取的事，就是你恨恶尼哥拉一党人的行为，这也是我所恨恶的。”这是耶稣基督对以弗所教会的肯定和称赞。

耶稣基督是全知的神，祂知道以弗所教会的一切行为。他们并不缺乏活跃的工作计划——工作、劳苦、忍耐等等；他们并不因困难的缘故而气馁，他们特别被称赞是因为他们不与作恶的妥协。假如以弗所教会还存到今天，你想他们会不会支持现今轰轰烈烈的教会联合运动呢？我想他们绝对不会的。在今天来说，寻找异端的人并不时髦——现在如果称某人为寻找异端者，这当然被认为是一个侮辱，至少有些人是这样想。但是主称赞以弗所的教会，正是因为他们的不容忍——不能忍受，就是对那些传假道理的教师们分毫不让，一点不妥协。这里所说的使徒并非指十二使徒说的，乃是那些被差遣的真正传道人和宣教师。假使徒就是那些自称为奉差遣的真正传福音的人，但是一经正式调查，才发现他的虚假。异端就是这种假道理，如果成功，可能会毁灭基督教。所以，真正的基督徒都当恨恶假道，正如诗篇作者所说的：“我借着你的训词得以明白，所以我恨一切的假道。…你一切的训词，在万事上都以为正直，我却恨恶一切假道。”【诗119：104、128】

主对以弗所教会还有称赞：“你恨恶尼哥拉一党人的行为，这也是我所恨恶的。”【6】尼哥拉党到底是什么意思呢？这是从一个人的名字尼哥拉而来的，字面的意思是“人民的征服者”。这的确是很有害的一个党派，在教会中流行。大部分圣经学者都认为尼哥拉党和十四节所提的人可以说是同一党的人，无论如何也是很相近的，就是主张巴兰教训的那一党人；以后到廿节他们又和那耶洗别女人走在一条路上。其实那不是她的真名，她被称为耶洗别，因为她真是个耶洗别式的妇人。你若想起旧约的耶洗别，她是一个穷凶恶极的人，还杀了主的先知。明显可见尼哥拉党是巴兰一党和耶洗别这党的人，在他们的教训上和倾向上可以说是完全一致地极其相似。这些人极其赞成对罪容忍，在神学上被称为反律主义，意思是说你的罪已经被主的恩典赦免了，所以你继续犯罪或停止犯罪都无关紧要。当神赦免你的罪时，神就得了荣耀；如果你仍犯罪，神就因此多得荣耀。这个教训就是主说祂所恨恶的教训。

由于自身的软弱受试探而陷入罪中，这是我们时常有的事。可是专门在这些犯罪事情的周边兜圈子，争先恐后要找罪中的快乐，习以为常，就象尼哥拉党所作的，这就完全是另外一回事。就如英国圣公会的一位主教，叫罗宾逊的，他写了一本声名狼藉的书，名叫《对上帝的诚实》，在这本书中他说婚姻以外的性交，在某种情形之下并不是错误的。这就是所谓的情境伦理学，这意思是说，根本没有什么事情是真正的对与真正的不对，这完全要看你的情况，你所处的环境。甚至有人说十条诫命应当改为十项建议；同性恋不是罪恶的问题，而是先天的性取向问题。这些情形并不是由于软弱而堕落到试探或犯罪当中，而是要为罪洗白，要将犯罪说成是正确的。这就是我们今天要站起来反对的，这就是尼哥拉党、巴兰党与耶洗别党的教训在全世界所散布的异端谣言。所以以弗所教会面临的，就是把基督教信仰的标准和世俗化思想相混淆，以致于妥协而造成的结果。到写启示录的时候，这种教训是为教会所反对的。他们知道尼哥拉党以及其余的那些人，但是他们不接受他们的这一套。他们恨恶尼哥拉党人的行为，也就是主自己所恨的，所以他们得到了主的称赞。

然而，基督在这里对以弗所教会也有些不满，所以祂也向以弗所教会发出了责备和警告。我们来看第二点：

二、基督对以弗所教会的责备和警告

在主称赞以弗所教会的诚实、忠信、为圣工继续不断地努力之后，祂说：“然而，有一件事我要责备你，就是你把起初的爱心离弃了。”【4】虽然以弗所教会所受的责备只有一句话，但却是千古名言，令人难忘的一句：“你把起初的爱心离弃了。”

弟兄姊妹们，这是极其严重的问题。因为基督紧接着发出警告说：“你若不悔改，我就临到你那里，把你的灯台从原处挪去。”【5】意思就是说，如果他们不悔改，就要受到神的审判，整个教会就要被剿灭。假如教会失去了起初的爱心，那么这个教会在任何工作上的活动，或其它任何繁忙的工作计划都是无用的。然而，这正是今天很多教会的问题所在！

今天有很多传道人 and 基督徒说自己因为在工作上、在传福音的事工上太忙了，以致没有时间祷告读圣经。假如这件事继续下去，请问这种服侍（传福音、作见证）还有什么价值呢？没有时间祷告，没有时间读圣经，这就好象说我没有时间吃饭！弟兄姊妹，没有属灵的养育你是不能生活的，这就是我们所说的基督徒的灵修，就是你生活的原动力。祈祷、读经就是你属灵工作能力的来源，在你工作时，你必须在灵修中从神那里支取恩典和能力。

基督说以弗所教会的基督徒已经失去了他们起初的爱心。主在这里并没有斥责他们在工作上的效率有什么减低，因我们可以明明看出他们还是照常满有力量的去工作。但主看人的内心，祂看见了他们的动机有缺陷。他们工作的进行、工作的态度并不象从前那样有爱主的心。如果没有真正爱主的心，工作虽然是繁忙，进行的无微不至，但缺乏爱主的心作为原动力，这种教会的工作是毫无意义的。正如保罗在哥林多前书十三章论爱心的一章：“我若能说万人的方言，并天使的话语，却没有爱，我就成了鸣的锣、响的钹一般。我若有先知讲道之能，也明白各样的奥秘、各样的知识，而且有全备的信，叫我能够移山，却没有爱，我就算不得什么。我若将所有的周济穷人，又舍己身叫人焚烧，却没有爱，仍然与我无益。”【林前 13：1-3】以弗所教会虽然有好的行为，劳碌，能忍耐，也有忌邪的心，恨恶并抵挡假道，但是他们离弃了起初的爱心！因此，主耶稣对以弗所教会发出了严厉的责备和警告。

弟兄姊妹们，“将起初的爱心离弃了”，这是不是正是你目前实际的光景呢？你或许可以很清楚地判断出现今教会中那些流行的错谬言论，或许还在正常的参加聚会，奉献金钱支持教会的事工，也在向人传福音，但是，你是出于爱主的心做的吗？还是仅仅在例行公事呢？又或者，你现在已经没有兴趣读经祷告了？已经羞于向未信的亲友和同事见证耶稣基督的福音了？已经根本不想参加教会所组织的学习和活动了？弟兄姊妹们，请你想一想，你刚开始信主的时候或者刚开始学习归正信仰的时候是怎样对待这些基督徒的本分的？如果你诚实的对待自己，就不得不承认是“将起初的爱心离弃了”。这是何等严重的问题、何等可怕的事啊！

那我们要如何来回转，重拾起初的爱心呢？我们来看第三点：

三、如何重拾起初的爱心

耶稣基督我们的主是真正的好医生，祂不单给祂的子民指出他们属灵上的疾病，也给他们指明得医治的良方。基督在这里给以弗所教会有三个方面的指导：要回想，要悔改，要恢复从前已经失去的爱心。这

让我们看到重拾起初爱心的步骤有三：

第一，回想是从哪里坠落的。“**坠落**”在原文是个可悲的“完成式”，不知不觉直至完全坠落了，自己还不晓得。一个补救的辦法就是回想当初。“**回想**”的原文暗示命令式，意即“不断的回想”，“保存在记忆里”。当初他们曾经与神有亲密的同行，如今要回想当时的情形。重新回顾初信主时热切的爱心，让他们回想，现在他们的状况到底离起初对神的奉献和热忱有多远。

然后第二步就是**悔改**（原文语法包含与罪恶一刀两断之意），悔改不能是一种藕断丝连拖泥带水的举动，断然决然的态度才是真悔改的表现。在神面前应当谦卑地悔改，向神承认一切错误，承认其责任全在自己，并立定心志立即从错误中转回。

接下来第三步就是“**行起初所行的事**”，就是行当初因爱心而产生的行为。因为真悔改的确据只有通过具体变化（越来越合乎圣经所要求）的行为和生活来展现。

基督提醒以弗所教会应当回想过去的历史，要回想他们以前的光景，然后他们要悔改，行起初所行的事，以感恩和爱主的心来做神所吩咐的一切事。

亲爱的弟兄姊妹们，基督在这封信的最后特别有对那些得胜者的应许：“**圣灵向众教会所说的话，凡有耳的，就当听！得胜的，我必将神乐园中生命树的果子赐给他吃。**”【7】什么样的人才是得胜的呢？根据这一段经文，我们可以看到，只有那些因着耶稣基督的救贖而全心爱主、并将起初的爱心坚持到底的人，才是得胜的人。在圣经一开头我们就看见了生命树，就是在创世记前几章，以后在圣经中就不提了，因为始祖的堕落犯罪，失去了领受生命树果子的权利，也就是丧失了永生的福分；但在启示录中又重新提到那些得胜者，就是将起初的爱心坚持到底的人，要得到乐园（就是天堂）里生命树的果子，要得到永生。

惟愿我们每一位弟兄姊妹都回想自己“**是从哪里坠落的，并要悔改，行起初所行的事**”，将起初的爱心坚持到底，最终得尝生命树的果子，就是永生。阿们！

思考问题：

- 1、启示录这卷书的背景是怎样的？基督吩咐约翰写启示录的目的是什么？对你有怎样的意义？
- 2、为什么说基督给以弗所教会的信对我们今天的教会仍然有教育意义？
- 3、基督说自己是“右手拿着七星，在七个金灯台中间行走的”，这是什么意思？给你怎样的安慰？
- 4、以弗所教会被主肯定和称赞的有哪些方面？尼哥拉一党是指什么错误主张？今天教会中还有这样的错误吗？举例说明。
- 5、基督责备以弗所教会哪方面的问题？这个问题严重吗？为什么？你是否也有这样的问题呢？如何才能重拾起初的爱心呢？

注：本讲章参考魏司道牧师的《启示录研究》一书中的相关注释

基督教改革宗合肥惟恩教会

吴卫真长老

2016年4月3日